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Keskväärtusest
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Keskväärtus

Keskmine koondub keskväärtuseks -

keskväärtuse definitsioon (statistiline ehk von Misese tõenäosus) või järeldus 

suurte arvude seadusest (Kolmogorovi tõenäosus)
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sümmeetriline:

f(x)=f(-x)

Keskväärtus ei 

ole 0!

Cauchy jaotus
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Diskreetne juhuslik suurus

Näide 1: Bernoulli jaotus, X~B(1; p) või X~Be(p)

Bernoulli jaotusega on 'jah'/'ei' tunnused, 

kus 'jah' võib tähendada mingi arvamuse, 
haiguse jm. olemasolu.
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Diskreetne juhuslik suurus (binoomjaotus)

Näide 2: binoomjaotus, X~B(n; p)

(Tüüpiline) interpretatsioon: 

n - katseseeria pikkus

p – meid huvitava sündmuse toimumise

tõenäosus

X – mitu korda toimus meid huvitav sündmus 

n katse jooksul

Diskreetne juhuslik suurus (binoomjaotus)
Lisaküsimus (vabatahtlik): kas oskad 
binoomjaotust päriselus kasutada?

Teame ühe ohtliku bakteri genoomist 60 tähte pikka DNA lõiku (DNA koosneb tähtedest
A,C,T,G), mis esineb teadaolevalt ainult ohtlikus bakteris ja mitte üheski teises
elusolendis.

Loeme (sekveneerime) proovis olevat bakterit ja vaatame, kas leiame loetud tähejadas
meie poolt otsitavat 60 tähte pikka ohtliku bakteri DNA lõiku. Kui leiame, siis loeme
ohtliku bakterit leituks (test osutub positiivseks).

Paraku teeb tänapäevane tehnoloogia DNA lugemisel tõenäosusega 0,01 tähevea
(lugemisvead teineteisest sõltumatult).

a) Mitu korda peaksime proovis oleva bakteri genoomi lugema, kui sooviksime, et
avastaksime ohtliku bakteri (kui ta esineb proovis) vähemalt tõenäosusega 0,99?

Oletame, et proovis võib esineda ka sarnane ohutu bakter, millel on peaaegu
samasugune 60 tähte pikk DNA lõik – vaid 1 täht kogu lõigu kohta on erinev.

b) Milline on tõenäosus anda ekslikult häiret, kui proovis on ohtliku bakteri asemel
tema ohutu sugulane (ja me üritame tagada avastamistõenäosust 0,99)?

c) Kuidas saavutada ohtliku bakteri avastamistõenäosus 0,99 (kui ohtlik bakter
tegelikult on proovis) ja samal ajal tagada, et ohutu sugulasliigi korral oleks
valepositiivse testitulemuse tõenäosus väiksem kui 0,01?
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Diskreetne juhuslik suurus

x 1 2 4

P(X=x) 0,2 0,3 0,5

x 1 4 16

P(X2=x) 0,2 0,3 0,5
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y \ x 1 2 4

1 0,1 0,1 0,2

2 0,3 0,2 0,1

Näide. Ühisjaotus.
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Pidev juhuslik suurus

Näide: ühtlane jaotus, X~U(2; 3):
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Keskväärtus, universaalsem
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Keskväärtus, universaalsem

x 1 2 4

P(X=x) 0,1 0,3 0,60
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Keskväärtus, X>0 pidev

0

sest X>0

sest X>0



Keskväärtuse (triviaalsed) 
omadused

Olgu a, b konstandid ja X ja Y juhuslikud suurused. 
Siis

1. E( a + b X ) = a + b E(X)

2. E( X + Y ) = E(X) + E(Y)
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Keskväärtuse (triviaalsed) 
omadused

Olgu a, b konstandid ja X ja Y juhuslikud suurused. 
Siis

1. E( a + b X ) = a + b E(X)

2. E( X + Y ) = E(X) + E(Y)

3. E( X Y ) = E(X) E(Y), kui X ja Y on sõltumatud
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Nelja anuma vahel on ära jagatud 10 võitu (keskmine võidu 

suurus 70 EUR). Seotud silmadega mängijal lastakse juhuslikult 

välja valida üks anum ja anumas olevatest võitudest üks 

konkreetne võit. Juhuslik suurus X tähistab mänguri poolt 

saadud võidu suurust. Leia E(X)!
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Tõestus pidevate j.s. korral:


